

ОТЗЫВ

официального оппонента – доктора политических наук, профессора Зоновой Татьяны Владимировны на диссертационную работу Ушурелу Ольги Владимировны на тему: «Российская «мягкая сила» в Молдавии: особенности и эффективность применения», представленную на соискание ученной степени кандидата политических наук по специальности 23.00.0 Политические институты, процессы и технологии.

Диссертация Ушурелу О.В. посвящена важной, актуальной и малоизученной в отечественной и зарубежной историографии теме – эффективности российской политики «мягкой силы» в Молдавии, поскольку постсоветское пространство всегда было приоритетным направлением внешней политики современной России. Однако отношения с многими постсоветскими странами не всегда развиваются в благоприятном русле.

Изучение особенностей «мягкой силы» России и эффективности её применения в отношении Молдавии представляет отдельный интерес как для международников, так и специалистов – практиков в сфере государственного управления. В связи с этим, научное исследование эффективности использования «мягкой силы» в российско-молдавских отношениях имеет не только академическое, но и большое практическое значение.

Автор отмечает, что в последнее время происходит определённая трансформация инструментов и методов внешней политики России. Действительно, в условиях нынешних мирополитических процессов становится очевидным, что военная и экономическая мощь государства сегодня недостаточны для позиционирования на мировой арене. Её гуманитарная составляющая, определяющаяся, в частности, успешностью политики «мягкой силы», становится важным ресурсом для продвижения национальных интересов как в отдельных странах (в данном исследовании - Молдавии), так и на международной арене в целом.

Актуальность исследования заключается также в постановке вопроса о значимых этапах развития теории и практики «мягкой силы» как

достаточно сложного многомерного механизма влияния на процесс национального и глобального развития. Осознание важности этого направления политики получило отражение в российской Концепции внешней политики 2013 года, когда термин «мягкая сила» впервые появился в официальном документе и получил дальнейшую разработку в последующих документах. Вместе тем теоретическое и практическое осмысление «мягкой силы» в России, по мнению автора, несколько затянулось, равно как и отсутствуют возможности оценки её эффективности на региональном уровне. Автор отмечает также, что глобальные рейтинги не всегда являются объективными. В совокупности это создает проблемы при выборе приемлемых инструментов «мягкой силы» в том или ином регионе.

Диссертация О.В. Ушурелу (общий объем 219 с.) состоит из введения, двух глав, заключения, списка использованных источников, литературы и приложений, где нашли отражение наиболее показательные результаты исследовательской части работы. Особую научную ценность обеспечивает широкий круг источников и исследований, подробно анализируемых автором во введении в диссертацию и зачастую впервые вводимых в научный оборот. Научная значимость, обозначенная целями и задачами диссертационного исследования, на мой взгляд, успешно достигнута.

Во **Введении** обосновывается актуальность темы исследования и научная новизна; отражена источниковедческая база и степень научной разработанности проблемы; определены объект, предмет, цели, задачи, методологические основы исследования диссертации; сформулирован исследовательский вопрос, отмечены теоретическая значимость и практическая ценность исследования; представлены положения, выносимые на защиту. В первой главе диссертации «Теоретико-методологические основы изучения «мягкой силы» России» анализируются теоретико-методологические основы понятия «мягкой силы», сопоставляются различные её интерпретации в российской науке и анализируется нормативно-правовое представление в концепциях внешней политики России

с 1993 года. Рассмотрены особенности российской «мягкой силы» на постсоветском пространстве. Во второй главе «Российская “мягкая сила” в Молдавии» рассматриваются особенности применения российской «мягкой силы» в Молдавии, даются рекомендации по улучшению её применения. Автор проанализировал данные исследований по Молдавии, провел два социологических исследования среди молодежи и экспертов и пришел к мнению, что молдавские граждане стремятся к самостоятельному определению направлений национальной политики, в то же время они высоко оценивают роль России и стремятся к расширению совместных проектов в различных областях. Важно, что в исследовании предлагается достаточно убедительная авторская методика оценки эффективности российской «мягкой силы» как в Молдавии, так и в других постсоветских независимых странах. В **Заключении** представлены чётко структурированные по задачам исследования обобщающие выводы, а также выделены рекомендации по совершенствованию российской политики «мягкой силы» в Молдавии.

В целом представляется возможным сделать вывод о том, что научная новизна диссертационной работы подтверждена полученными при решении поставленных задач выводами и включает следующее: обобщение результатов исследования «мягкой силы» России и зарубежных стран; определены особенности «мягкой силы» России на постсоветском пространстве; автором предложены рекомендации по повышению эффективности российской «мягкой силы» в Молдавии; предложена авторская система показателей для эмпирического анализа эффективности «мягкой силы» России в Молдавии. Достоверность исследования обеспечивается за счёт обращения к широкому кругу источников и литературы, включая официальные документы России и российско-молдавских взаимоотношений, статистические сборники. Кроме того, автор изучил отечественную и зарубежную литературу, посвященную различным аспектам диссертационного исследования. Важно отметить, что автором

проведены два социологических опроса, подтверждающих выводы диссертационного исследования.

Для настоящего исследования характерны научность, последовательность и грамотность изложения; автор умело использует профессиональную лексику. Результаты настоящего исследования могут быть использованы как в рамках научной работы, так и на практике. В частности, некоторые разделы исследования могут быть полезны при подготовке учебной литературы и разработке учебных курсов по «мягкой силе» и постсоветскому пространству. Отдельные выводы могут представлять интерес для сотрудников внешнеполитического ведомства. Автореферат, а также опубликованные О.В. Ушурелу работы по теме диссертации достаточно полно отражают основные положения исследования.

Подчеркивая бесспорно высокий научный уровень исследования, представляется возможным сделать некоторые критические замечания автору диссертации:

1. Использовано малое количество источников на молдавском языке по теме диссертации;
2. Вряд ли можно считать научным термин «либералисты» (стр. 25).
3. Автор утверждает, что сложно найти текст первой Концепции внешней политики России (официально она датируется не 1993, а 1992 г.) (стр. 48). На самом деле, в 1993 г. Концепция была опубликована в «Дипломатическом вестнике». Данную Концепцию можно также прочитать (в том числе и в интернете) в опубликованном IV томе труда «Внешняя политика и национальная безопасность современной России. 1991-2002, изданном в МГИМО в 2002 г.
4. Сложно согласиться с достаточно голословным заявлением автора «в России отсутствует глобальная идея» (стр. 67).
5. Перечисляя миграционные потоки из России, автор упоминает массовую миграцию, последовавшую за событиями 1917 г., а затем после краха СССР (стр.105). Но эмиграция российских подданных

происходила и из царской России, и в связи со Второй мировой войной и в последующие годы.

Однако следует отметить, что указанные замечания не влияют на высокую оценку диссертационного исследования в целом, в ходе которого автор показал способность к отбору фактов и материалов, обработке и систематизации собранных данных, анализу и оценке полученных результатов.

Диссертация и автореферат О.В. Ушурелу соответствуют заявленной специальности и профилю Диссертационного совета Д 002.015.05 на базе Федерального государственного бюджетного учреждения науки Институт философии Российской академии наук. Таким образом, диссертация Ушурелу Ольги Владимировны «Российская «мягкая сила» в Молдавии: особенности и эффективность применения» является квалифицированным, самостоятельным завершенным исследованием и отвечает требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук.

В соответствии с «Положением о порядке присуждения ученых степеней», утвержденным Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, с изменениями постановления Правительства РФ от 21 апреля 2016 г. № 335 «О внесении изменений в Положение о присуждении учёных степеней», автор заслуживает присуждения учёной степени кандидата политических наук по специальности 23.00.02 – Политические институты, процессы и технологии.

Официальный оппонент
доктор политических наук
(Докторская диссертация по
специальности 23.00.02 – политические
институты и процессы), профессор,
профессор кафедры дипломатии МГИМО МИД России



М.Фомель

Т. В. Зонова

О.В. Шицкина